税费优惠减免额年均增长22.1%,五年累计减免超5万亿元——

小微企业经营环境持续改善

本报记者 王俊岭

小微企业和个体工商户(以下简称"小微企 业")是扩大就业、繁荣市场、改善民生的重要支 撑。国家税务总局日前发布的最新数据显示,近 年来一系列减税降费政策,支持小微企业纾困解 难、恢复发展,税费优惠减免额从2019年的0.58 万亿元增至2023年的1.3万亿元,年均增长22.1%, 五年累计减免超5万亿元。今年1至9月,小微企 业享受税费减免9461亿元,同比增长6.7%。在一 系列有力政策的支持下,全国小微企业活力有效 释放,发展信心不断增强。

宏观经济环境改善

小微企业业务的快速发展, 离不开宏观经济 环境的改善。在存量政策加快落实和一揽子增量 政策加力推出作用下,10月份除生产需求主要指 标明显回升外, 市场信心得到提振, 企业和消费 者的预期改善。

消费需求回升——"10月份,随着消费品以 旧换新等扩内需促消费政策进一步落地显效,居 民消费需求持续释放,市场销售增长加快,多数 商品类别销售增势良好,升级类商品较快增长, 线上消费活力提升,服务消费市场稳定增长。"国 家统计局贸经司统计师付加奇说。

投资平稳增长——国家统计局投资司首席统 计师罗毅飞介绍,随着超长期特别国债和地方政 府专项债发行使用,"两重"建设加快推进,更多 实物工作量加快形成:"两新"政策成效持续显 现,设备购置投资较快增长。1—10月份,设备工 器具购置投资同比增长16.1%,增速比全部投资高 12.7个百分点。

出口保持旺盛——今年前10个月,以人民币 计我国进出口总额达到36.02万亿元, 创历史同期 新高。其中,出口20.8万亿元,同比增长6.7%。 "在复杂严峻的国际贸易形势下,外贸的稳定增长 充分体现了我国产业链供应链的韧性与活力,为 经济回升向好发挥了重要支撑作用。"商务部新闻 发言人何咏前说。

各方协力共促发展

各类支持政策形成的合力, 更好地帮助了小 微企业"抓稳"商机。

减税降费红包实在。在广西,税务部门充分发 挥12366服务热线、征纳互动服务等诉求渠道作用, 开展"政企面对面"等活动,及时回应和解决个体工



近年来,广西柳 州市融水苗族自治 县通过招商引资、吸 引农民工返乡和乡 贤创业等模式,在苗 家侗寨建起一批"微 工厂""微车间",帮 助脱贫户在家门口 实现就业。图为日前 在融水苗族自治县 杆洞乡杆洞苗寨一 家"微工厂",工人在 赶制成衣。

龙 涛摄 (人民视觉)

商户提出的问题。今年前三季度,广西全区个体工 商户享受小规模纳税人减免增值税的有134.6万 户,减免税费68.04亿元;享受减半征收经营所得个 人所得税的有9.99万户,减免税额1.15亿元。

金融活水精准滴灌。在山东平邑,种植金银 花已经成为不少村民实现家庭经济增收的重要来 源。由于体量小、底子薄,很多回乡创业者都面 临资金难题。中国建设银行山东临沂平邑支行了 解到情况后及时开展实地调研,为商户进行测额 及授信。建行还在流峪镇、郑城镇等地设立"裕 农通"服务点,组建专业团队,开展金融服务普 及等活动。截至今年三季度末,中国建设银行普 惠金融贷款余额3.29万亿元,较上年末增加 2484.61亿元; 普惠金融贷款客户337万户, 较上 年末增加19.5万户。

保障企业合法权益。日前,河南省三门峡市市 场监管局一级高级主办李保民和同事们走访了河 南津津友味食品有限公司等多家小微企业,详细了 解企业在生产经营、商标品牌运用、管理和保护等 方面存在的困难和问题,并现场进行了"一对一"政 策解答和服务指导。接下来,当地有关部门还将继 续开展"知识产权进百企"服务活动。

生产经营更加活跃

国家金融监管总局发布的最新数据显示, 2024年三季度末,银行业金融机构用于小微企业 的贷款(包括小微型企业贷款、个体工商户贷款 和小微企业主贷款)余额79.8万亿元,其中单户 授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款 余额32.6万亿元,同比增长14.7%。

分析人士认为, 普惠型小微企业贷款余额增 速明显高于各项贷款增速,这一现象从侧面显示 了今年以来小微企业生产经营比较活跃。预计随 着中国经济新旧动能加速转换,小微企业的发展 壮大也将拥有更加广阔的前景。

值得注意的是,在数字化等新领域,有关部 门提供的全新支持有望让更多中小微企业获益。 工业和信息化部中小企业局局长梁志峰介绍,为 推动中小企业数字化转型迈向更广范围、更高水 平、更好质效,工业和信息化部联合财政部、中 国人民银行、国家金融监督管理总局、国家数据 局研究制定《中小企业数字化赋能专项行动方案 (2025-2027年)》,明确未来三年推动中小企业 数字化转型的主要思路和重点任务。

"到2027年,中小企业数字化转型'百城'试 点取得扎实成效, 专精特新中小企业数字化改造 应改尽改,形成一批转型标杆,中小企业上云率

超 40%, 初步构 建起供需适配、 保障有力的中 小企业数字化 转型生态。"梁





连日来,位于长 白山脉的吉林省多家 雪场相继"开板",中 国长白山区全面开启 新雪季。吉林省立足 冬季资源禀赋, 以冰 雪运动带动全链条冰 雪产业发展。图为滑 雪爱好者在位于吉林 市冰雪经济高质量发 展试验区的北大湖滑 雪度假区内滑雪。

新华社记者 **颜麟蕴**摄

10月全国贸促系统累计签发各类证书61.12万份,同比增长20.41%——

企业开展外贸业务动力更强

本报北京11月25日电(记者李 婕) 中国贸促会日前发布的数据显 示,今年10月,全国贸促系统累计签 发原产地证书、ATA单证册、商事证 明书等各类证书61.12万份,较上年同

比增长20.41%。"这反映在一揽子增 量政策集中发力背景下,我国外贸平 稳增长,规模持续扩大,结构不断优 化。"中国贸促会新闻发言人孙晓说。

原产地证书是货物原产地的证明



文件, 其签发情况被视为对外贸易的 "晴雨表"。10月,全国贸促系统优 惠原产地证书签证金额为71.72亿美 元,同比增长43.14%;签证份数为 21.47万份,同比增长49.26%;办证 企业2.54万家,同比增长24.44%。

10月,全国贸促系统RCEP原 产地证书签证金额为7.84亿美元,同 比增长26.4%;签证份数为27509份, 同比增长37.26%; 办证企业4051家, 同比增长16.81%, 出口目的国包括 日本、韩国、印尼、越南等13个成 员国。"这表明,通过包括中国贸促 会在内的各方积极培训与推广实施,

位于四川省南充市高坪区电子 信息产业园的四川弘鑫云创智造科 技有限公司, 积极承接厦门总公司 "溢出订单",生产的算力服务器出 口多个国家。图为日前在该公司生 产线上,工人在组装算力服务器。

杨 波摄 (人民视觉)

已有更多中国企业能够熟练利用 RCEP相关政策获取实惠, 让企业开

展外贸业务的动力更强。"孙晓表示。 ATA单证册是世界海关组织为 暂时进出境货物专门创设, 也被称为 "货物通关护照"。10月,全国贸促 系统共签发出境ATA单证册909份, 同比增长7.7%;办证企业632家,同 比增长15.54%。特别是中国车企 "走出去"步伐加快,今年前10月申 办出境ATA单证册同比增长55.26%。 比如小鹏汽车在巴黎车展推出全球首 款 AI 汽车, 吸引了大量关注, 其正 是使用ATA单证册将样车运至巴黎 顺利参展。

此外,10月全国贸促系统商事 证明出证量51623份,同比增长 9.31%, 办证企业 13709家, 同比增 长11.67%。

据介绍,中国贸促会根据广大外 贸企业实际需求,开通商事认证"绿 色通道",在外交部、驻华使领馆大 力支持下,为急难企业开拓海外市 场、承接海外工程项目快速办理相关 业务。10月份共受理6家企业申请, 平均为每家企业参与相关国家重要项 目招投标节约8天时间。"这是对企 业意义重大的黄金时间, 共涉及金额 约1.42亿美元。"孙晓说。

中国将建100个以上可信数据空间

本报北京11月25日电(记者 邱海峰)近日,国家数据局印发 《可信数据空间发展行动计划 (2024-2028年)》。该行动计划 提出,到2028年,可信数据空间运 营、技术、生态、标准、安全等体系取 得突破,建成100个以上可信数据 空间,基本建成广泛互联、资源集 聚、生态繁荣、价值共创、治理有序 的可信数据空间网络, 各领域数据 开发开放和流通使用水平显著提 升,初步形成与我国经济社会发展 水平相适应的数据生态体系。

可信数据空间是基于共识规 则,联接多方主体,实现数据资源 共享共用的一种数据流通利用基础 设施,是数据要素价值共创的应用 生态,是支撑构建全国一体化数据 市场的重要载体。据悉,国家数据 局还将会同相关部门,通过加强统 筹协调、加大资金支持、加快人才 培养、加强标杆引领、推动交流合 作等方式,促进可信数据空间高质 量发展,为充分释放数据要素价 值、构建全国一体化数据市场提供 有力支撑。



重庆市黔江区高新区是以农产品加工、现代物流、新材料、生物 医药、轻纺服装等为主导产业的高新技术产业开发区。年末将至,高 新区企业开足马力赶制订单产品,冲刺全年目标,实现企业增收。图 为11月24日,工人在黔江区高新区一家丝绸公司生产车间工作。

杨 敏摄(人民视觉)

数电发票将在全国推广应用

本报北京11月25日电(记者 汪文正)国家税务总局24日对外 发布公告称,自2024年12月1日 起,在全国正式推广应用数电

数电发票是将发票的票面要 素全面数字化、号码全国统一赋 予、开票额度智能授予、信息通过 税务数字账户等方式在征纳主体 之间自动流转的新型发票。数电发 票与纸质发票具有同等法律效力。

根据公告,税务机关建设全国 统一的电子发票服务平台,提供免 费的数电发票开票、用票服务。对 按照规定不使用网络办税、不具备 网络条件或者存在重大涉税风险 的,可以暂不提供服务,具体情形 由省级税务机关确定。税务机关根 据纳税人的税收风险程度、纳税信 用级别、实际经营情况等因素,通 过电子发票服务平台授予发票总 额度,并实行动态调整。

第38届植保"双交会"举行

本报电(张皖轩)第38届中 国植保信息交流暨农药械交易会 (以下简称"植保'双交会'")日前在 安徽省合肥市举行。本次活动以 "科技赋能植保 助力粮食安全"为 主题,旨在交流植保行业发展动 态,展示"科技+植保"发展成 就,促进产销供需对接。

全国农业技术推广服务中心党 委书记张晔在会上表示,中国植保 "双交会"在推动绿色发展、促进 全产业链融合、推进科技进步等方 面发挥重要作用,本次活动聚焦粮 食安全、生态安全和农产品质量安 全,为粮食安全贡献力量。

今年植保"双交会"更加突出 企业科技创新主体地位,吸引 1000多家农药、农化、植保机械 和包装机械企业参展。作为参展商 之一,清原作物科学集团有关负责 人表示, 植保科技创新对保障粮食 稳产、增产意义重大,公司此次公 布了19个专利化合物,为农业生 产提供系列植保解决方案,助力粮 食产量与品质提升。

本次大会共设置10大展区, 展览面积达13万平方米,现场观 展人员超16万人次,在线观展观 摩人员超330万人次,参展规模。 参展人数均创新高。

中广核探索"矿山复绿"新路径

本报北京11月25日电(记者 王俊岭)记者日前从中国广核集团 获悉,中广核武安300兆瓦光伏式 矿山环境修复示范项目已经正式开

该矿山环境修复项目位于河北 省武安市,规划建设容量300兆 瓦,配套储能60兆瓦,总占地面 积约8000亩,旨在通过创新实施 "生态修复治理+光伏"的方式探 索"矿山复绿"新路径。

"我们对原有矿坑进行平整处 理后,通过铺设光伏板、种植树 木、打造观景台, 使废矿场真正实 现再利用和可持续发展,构建'绿 能矿山'。"中广核新能源华北分公 司总经理高龙介绍,该项目计划于 2025年实现全容量并网,其采用 的210型大功率光伏组件,发电效 率达23.2%, 具有较高的转换效 率、较强的稳定性、较长的使用



河南省洛阳市第十五届红薯擂台赛近日在汝阳县举行。目前,汝 阳县种植优质红薯达16万亩。近年来,汝阳县不断延伸红薯产业链条, 提升农产品附加值,红薯产品远销各地市场,带动3万余户农民依靠红 薯产业走上致富路。图为观众在观看洛阳市第十五届红薯擂台赛。

康红军摄 (人民视觉)